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1. Οι μζχρι τϊρα τροποποιήςεισ του ν.3869/2010. 

Ο νόμοσ 3869/2010 για τθ ρφκμιςθ των οφειλϊν 

υπερχρεωμζνων φυςικϊν προςϊπων ψθφίςτθκε τον Αφγουςτο του 2010.  

Τον Αφγουςτο του 2011, με το ν.3996/05-08-2011, υπιρξε μια 

πρϊτθ προςκικθ, με τθ διάταξθ που προβλζπει ότι, για τθν ζκδοςθ 

προςωρινισ διαταγισ και τθ λιψθ προλθπτικϊν μζτρων εφαρμόηεται το 

άρκρο 781 του Κ.Πολ.Δ. (άρκρο 4 παράγραφοσ 3γϋ).  

Το Σεπτζμβριο του 2011, με το ν.4019/30-09-2011, υπιρξε 

ακόμθ μια ακόμθ προςκικθ και ειδικότερα, προςτζκθκαν ςτισ οφειλζσ 

που δεν επιτρζπεται να ρυκμιςτοφν με το ν.3869/2010 και αυτζσ που 

προζκυψαν από χοριγθςθ δανείων από φορείσ κοινωνικισ αςφάλιςθσ 

(άρκρο 2 περίπτωςθ γϋ ). 

Τον Ιοφνιο του 2013, με το ν.4161/14-06-2013, υπιρξαν 

μεγάλεσ και ςθμαντικζσ τροποποιιςεισ ςτο ν.3869/2010. 

Πρόςφατα, με το ν.4336/2015, που ψθφίςκθκε ςτισ 14-08-

2015 και άρχιςε να ιςχφει από 19 Αυγοφςτου 2015, επιλκαν για δεφτερθ 

φορά μεγάλεσ και ςθμαντικζσ τροποποιιςεισ ςτο ν.3869/2010.                          

                                                                                                                      

 

2. Οι τροποποιήςεισ με το ν.4336/2015. 

Οι ςπουδαιότερεσ από αυτζσ, επιγραμματικά, είναι :  

- θ διεφρυνςθ των υπαγόμενων οφειλϊν,  

- θ αφξθςθ των απαιτοφμενων δικαιολογθτικϊν και ο προζλεγχοσ του 

φακζλου τθσ αίτθςθσ, 

- θ κεςμοκζτθςθ ταχείασ διαγραφισ μικροοφειλϊν,  

- θ κακιζρωςθ του κριτθρίου εφλογων δαπανϊν,       
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- οι ςυντομότερεσ θμερομθνίεσ εκδίκαςθσ και ο επαναπροςδιοριςμόσ των 

παλαιότερων αιτιςεων εντόσ τθσ τριετίασ 2016- 2018, 

- οι νζεσ προςωρινζσ διαταγζσ και θ κακιζρωςθ χρονικισ διάρκειασ τθσ 

ιςχφοσ τουσ ςε ζξι (6) μινεσ  και  

- αναμζνεται, θ κοινι υπουργικι απόφαςθ για τα νζα κριτιρια και τισ 

προχποκζςεισ για τθ διάςωςθ τθσ πρϊτθσ κατοικίασ. 

Θα προςπακιςω να παρουςιάςω τισ κυριότερεσ από αυτζσ, 

ακολουκϊντασ τθν πορεία μιασ υπόκεςθσ.           

 

2.1 Διαδικαςία διαμεςολάβηςησ. 

Δεν άλλαξε κάτι για τθ διαδικαςία διαμεςολάβθςθσ, δθλαδι 

παραμζνει προαιρετικι, όπωσ κακιερϊκθκε ιδθ με το ν.4161/2013. 

Αξιοςθμείωτο είναι ότι, δυςτυχϊσ ςτθν πράξθ, προαιρετικι ςθμαίνει ότι, 

κανζνασ δεν προςφεφγει ς’ αυτι ποτζ ωσ ςιμερα (πρϊθν εξωδικαςτικόσ 

ςυμβιβαςμόσ).                                   

 

2.2    Προδικαςτικόσ ςυμβιβαςμόσ. 

Στθν πράξθ μια υπόκεςθ αρχίηει με τον υποχρεωτικό 

προδικαςτικό ςυμβιβαςμό, θ επιδίωξθ του οποίου γίνεται κατά τθ 

διάρκεια τθσ εκκρεμοδικίασ. Αρχίηει με τθν κατάκεςθ τθσ αίτθςθσ και 

ολοκλθρϊνεται κατά τθ δικάςιμο που ορίηεται υποχρεωτικϊσ πλζον , 

δυνάμει του νζου άρκρου 4 παρ.5, εντόσ  

δφο (2) μθνϊν. Σ’ αυτι, τθ δικάςιμο το Δικαςτιριο ελζγχει, όπωσ 

ςυνζβαινε κι ωσ τϊρα, τθν επίτευξθ ι μθ του ςυμβιβαςμοφ. Ήδθ, από τθν 

τροποποίθςθ του ν.4161/2013, ο προδικαςτικόσ ςυμβιβαςμόσ είναι πλζον 

θ μοναδικι υποχρεωτικι προδικαςία, ωσ προχπόκεςθ του παραδεκτοφ 

τθσ αίτθςθσ (βλ. τθν πρόςφατθ απόφαςθ του Α.Π.236/2015 Δϋ Πολιτικό 

Τμιμα). 
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2.3    Δικαςτικόσ ςυμβιβαςμόσ. 

Υπάρχει, φυςικά, πάντοτε το προαιρετικό ςτάδιο του 

δικαςτικοφ ςυμβιβαςμοφ, που μπορεί να επιτευχκεί μετά τθν αποτυχία 

του προδικαςτικοφ ςυμβιβαςμοφ και μζχρι τθ ςυηιτθςθ τθσ κφριασ 

αίτθςθσ. Δεν επιλκαν αλλαγζσ οφτε ς’ αυτό το ςτάδιο, όμωσ και εδϊ, 

μζχρι ςιμερα, δεν ζχουμε πρακτικά αποτελζςματα. 

 

2.4    Κατάθεςη τησ αίτηςησ.  

Σθμαντικότατθ διάταξθ του νζου νόμου, είναι αυτι τθσ 

παραγράφου 5 του άρκρου 4, όπου ορίηεται πλζον ότι, θ δικάςιμοσ για τθ 

ςυηιτθςθ προςδιορίηεται υποχρεωτικϊσ εντόσ ζξι (6) μθνϊν  και θ 

θμερομθνία επικφρωςθσ προςδιορίηεται επίςθσ υποχρεωτικϊσ εντόσ δφο 

(2) μθνϊν , από τθν ολοκλιρωςθ τθσ κατάκεςθσ τθσ αίτθςθσ.  

Η καινοτομία είναι ότι, με τθν παραλαβι τθσ αίτθςθσ και 

πρωτοκόλλθςθ των εγγράφων θ Γραμματεία του Ειρθνοδικείου, προβαίνει 

χωρίσ υπαίτια κακυςτζρθςθ και το αργότερο εντόσ δφο (2) εργάςιμων 

θμερϊν από τθν παραλαβι, ςτον ζλεγχο αυτισ, όςον αφορά τα ζγγραφα 

που τθ ςυνοδεφουν. Ανοίγει φάκελοσ τθσ αίτθςθσ του οφειλζτθ.      

Εφόςον δεν διαπιςτωκεί ζλλειψθ, ειςάγεται για προςδιοριςμό δικαςίμου, 

αν όμωσ, κατά τον ανωτζρω ζλεγχο διαπιςτϊκθκε ότι, θ αίτθςθ, τα 

προςκομιςκζντα ζγγραφα και δικαιολογθτικά δεν πλθροφν τισ 

προχποκζςεισ του νόμου ι δεν είναι ακριβι και πλιρθ, θ γραμματεία του 

δικαςτθρίου προςκαλεί τον αιτοφντα, είτε εγγράφωσ είτε μζςω 

τθλεομοιοτυπίασ (FAX) ι θλεκτρονικοφ ταχυδρομείου να προβεί ςτισ 

αναγκαίεσ διευκρινίςεισ, διορκϊςεισ ι ςυμπλθρϊςεισ τθσ αίτθςθσ, των 

δικαιολογθτικϊν και των ςυνοδευτικϊν εγγράφων, εντόσ προκεςμίασ 
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δεκαπζντε (15) θμερϊν από τθ λιψθ τθσ ςχετικισ πρόςκλθςθσ, μετά από 

τθν άπρακτθ παρζλευςθ τθσ οποίασ ο φάκελοσ τθσ αίτθςθσ τίκεται ςτο 

αρχείο. Η ανωτζρω προκεςμία δφναται να παρατακεί μζχρι ζνα (1) μινα, 

εφόςον αυτό επιβάλλεται από τισ ςυνκικεσ και το είδοσ των ςτοιχείων 

που πρζπει να ςυμπλθρωκοφν.  

Προφανϊσ, οι παραπάνω νζεσ διατάξεισ για προζλεγχο τθσ 

αίτθςθσ προςτζκθκαν και για να αντιμετωπιςκεί, το υπαρκτό δυςτυχϊσ 

φαινόμενο, κάποιοι κακόπιςτοι οφειλζτεσ να επιδιϊκουν με τθν κατάκεςθ 

τθσ αίτθςθσ, κυρίωσ, τθν αυτοδίκαιθ προςταςία τουσ, θ οποία ιδθ 

κακιερϊκθκε με το ν.4161/2013 και διατθρικθκε και με το ν.4336/2015, 

παρά τθν υπαγωγι τουσ ςτο νόμο. 

Με τθ διάταξθ του άρκρου 4 παράγραφοσ 3 τελευταίο εδάφιο, 

ορίηεται ότι, μζχρισ ότου ςυμπλθρωκοφν οι ελλείψεισ που επιςθμάνκθκαν 

από τθ γραμματεία του δικαςτθρίου δεν ζχει ολοκλθρωκεί θ διαδικαςία 

τθσ κατάκεςθσ τθσ αίτθςθσ .  

Συνζπειεσ τθσ ολοκλιρωςθσ τθσ κατάκεςθσ τθσ αίτθςθσ, ςτθν 

προκειμζνθ περίπτωςθ, είναι ότι : ειςάγεται άμεςα προσ προςδιοριςμό 

δικαςίμου εντόσ ζξι (6) μθνϊν και θμζρασ επικφρωςθσ εντόσ δφο (2) 

μθνϊν και, ακόμθ ότι, ςφμφωνα με τθ νζα διάταξθ του άρκρου 4 

παράγραφοσ 6 :  «… α) ο οφειλζτθσ υποχρεοφται να προβαίνει ςυμμζτρωσ 

προσ τουσ πιςτωτζσ του 

του ςτισ μθνιαίεσ καταβολζσ που ορίηονται ςτο εδάφιο γϋ τθσ παραγράφου 

2 του άρκρου 5 του παρόντοσ νόμου, β) αναςτζλλεται μζχρι τθν ζκδοςθ 

οριςτικισ αποφάςεωσ θ παραγραφι των απαιτιςεων των πιςτωτϊν που 

ζχουν ςυμπεριλθφκεί ςτθν αίτθςθ του οφειλζτθ… και γ) επζρχεται θ λφςθ 

τθσ μζχρι τότε ιςχφουςασ ρφκμιςθσ ι διευκόλυνςθσ ι τμθματικισ 

καταβολισ των οφειλϊν του εδαφίου βϋ τθσ παραγράφου 2 του άρκρου 1, 

οι οποίεσ κατά τθν θμερομθνία κατάκεςθσ τθσ αίτθςθσ του οφειλζτθ για 
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τθν υπαγωγι ςτθ διαδικαςία του παρόντοσ νόμου, τελοφν ςε αναςτολι 

διοικθτικι, δικαςτικι ι εκ του νόμου ι ζχουν υπαχκεί ςε ρφκμιςθ ι 

διευκόλυνςθ τμθματικισ καταβολισ κατά τα οριηόμενα ςτθν παράγραφο 3 

του άρκρου 1 του παρόντοσ νόμου (δθλαδι του Δθμοςίου, των Ο.Τ.Α και 

των Οργανιςμϊν Κοινωνικισ Αςφάλιςθσ). 

Ήδθ ζχει εκδοκεί θ με αρικμό 7.534/20-08-2015 (ΦΕΚ 1794) 

Κοινι Υπουργικι Απόφαςθ, που κακορίηει :  

    α) το υπόδειγμα τυποποιθμζνθσ αίτθςθσ για υπαγωγι ςτο ν.3869/2010, 

όπωσ προβλζπεται ςτο άρκρο 4 παράγραφοσ 1 του νόμου και  

    β) τα απαιτοφμενα ςυνοδευτικά τθσ αίτθςθσ ζγγραφα, όπωσ 

προβλζπεται ςτο άρκρο 4 παράγραφοσ 7 του νόμου.  

                  

2.5    Προςωρινή προςταςία.                                                                                                                                  

             2.5.1 Αςφαλιςτικά μζτρα. 

             2.5.2 Προςωρινι Διαταγι. 

 

2.5.1 Προςωρινή προςταςία με αςφαλιςτικά μζτρα.  

Σφμφωνα με τθ νζα διάταξθ του άρκρου 6 παράγραφοσ 1 

εδάφιο βϋ ορίηεται για πρϊτθ φορά, ότι,  θ αναςτολι τθσ εκτελεςτικισ 

διαδικαςίασ που ζχει ξεκινιςει κατά του οφειλζτθ χορθγείται για χρονικό 

διάςτθμα που δεν υπερβαίνει τουσ ζξι (6) μινεσ ι, εφόςον θ ςυηιτθςθ τθσ 

αίτθςθσ ζχει προςδιοριςτεί ςε βραχφτερο χρόνο, ζωσ τθν θμζρα ςυηιτθςθσ 

τθσ κφριασ αίτθςθσ.  

Επίςθσ, με τθ νζα διάταξθ του άρκρου 6 παράγραφοσ 2 εδάφιο 

βϋ ορίηεται ότι, θ ιςχφσ τθσ απόφαςθσ αςφαλιςτικϊν μζτρων δεν 

υπερβαίνει τουσ ζξι (6) μινεσ ι, εφόςον θ ςυηιτθςθ τθσ αίτθςθσ ζχει 

προςδιοριςτεί ςε βραχφτερο χρόνο, ζωσ τθν θμζρα ςυηιτθςθσ τθσ κφριασ 

αίτθςθσ.                   
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Ακόμθ, προςτζκθκαν τα εδάφια γ’ και δ’ ςτισ παραγράφουσ 1 

και 2 του άρκρου 6 του νόμου, που ορίηουν ότι, θ ιςχφσ τθσ απόφαςθσ των 

αςφαλιςτικϊν μζτρων δεςμεφει όλουσ τουσ πιςτωτζσ που ζχουν 

περιλθφκεί ςτθν αίτθςθ και ότι, για τθ λιψθ αςφαλιςτικϊν μζτρων πρζπει 

να πικανολογείται : α) ότι θ κφρια αίτθςθ κα ευδοκιμιςει και β) ότι 

επίκειται μεταβολι τθσ περιουςίασ του οφειλζτθ ι μείωςθ τθσ αξίασ τθσ, 

ουςιωδϊσ επιηιμια για τουσ πιςτωτζσ.                                   

 

2.5.2 Προςωρινή προςταςία με προςωρινή διαταγή. 

Πρϊτα, πρζπει να ςθμειωκεί ότι, διατθρείται θ ρφκμιςθ τθσ 

αυτοδίκαιθσ προςταςίασ του οφειλζτθ με τθν κατάκεςθ τθσ αίτθςθσ, που 

κακιερϊκθκε ιδθ με το ν.4161/2013. Σφμφωνα με το νζο άρκρο 4 παρ.2 

εδάφιο δϋ : μζχρι τθν θμζρα επικφρωςθσ ι τθσ ςυηιτθςθσ τθσ αναςτολισ ι 

τθσ 

αιτιςεωσ του άρκρου 5α απαγορεφεται θ λιψθ καταδιωκτικϊν μζτρων 

κατά του οφειλζτθ όςον αφορά τισ απαιτιςεισ των πιςτωτϊν που ζχουν 

περιλθφκεί ςτθν αίτθςι του και θ μεταβολι τθσ πραγματικισ και νομικισ 

κατάςταςθσ τθσ περιουςίασ του. Μόνο που τϊρα θ θμζρα επικφρωςθσ 

ορίηεται πλζον υποχρεωτικά εντόσ δφο (2) μθνϊν από τθν ολοκλιρωςθ τθσ 

κατάκεςθσ τθσ αίτθςθσ.                             

Αν δεν επζλκει ςυμβιβαςμόσ, ο Ειρθνοδίκθσ αποφαςίηει κατά 

τθν θμζρα τθσ επικφρωςθσ, κατόπιν αιτιματοσ του οφειλζτθ ι πιςτωτι ι 

και  αυτεπαγγζλτωσ για κάκε ηιτθμα που χριηει προςωρινισ ρφκμιςθσ και 

για το φψοσ των                                                                                               

μθνιαίων καταβολϊν από τον αιτοφντα προσ τουσ πιςτωτζσ. Οι μθνιαίεσ 

καταβολζσ κα γίνονται ςυμμζτρωσ προσ τουσ πιςτωτζσ και, λόγω τθσ 

περιοριςμζνθσ διάρκειασ τθσ προςωρινισ διαταγισ, κα ςυνυπολογίηονται 
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μόνο ςτισ καταβολζσ του άρκρου 8 παρ.2 του νόμου, κατά τθν ζκδοςθ τθσ 

απόφαςθσ.                                   

Με το νζο νόμο, ςτο άρκρο 5 παράγραφοι 2 και 3, υπάρχουν 

ςθμαντικζσ προςκικεσ. Συγκεκριμζνα :                                    

- Στθν παράγραφο 2, ορίηεται, για πρϊτθ φορά, ότι, θ χρονικι 

ιςχφσ τθσ προςωρινισ διαταγισ δεν μπορεί να υπερβαίνει τουσ ζξι (6) 

μινεσ, ςυνυπολογιηομζνθσ και τθσ περιόδου αναςτολισ άςκθςθσ 

καταδιωκτικϊν μζτρων, αρχομζνθσ από τθν ολοκλιρωςθ τθσ κατάκεςθσ 

τθσ αίτθςθσ.                                                                 

Ακόμθ, αναφζρεται πλζον, ρθτϊσ, το τί πικανολογεί ο 

Ειρθνοδίκθσ, μεταξφ άλλων, για τθ χοριγθςθ τθσ προςωρινισ διαταγισ :                                     

α) το παραδεκτό τθσ αίτθςθσ, 

 β) τθν πλιρωςθ των προχποκζςεων των παραγράφων 1 και 2 

του άρκρου 1 του νόμου (αν τα χρζθ που φζρονται είναι 

από αυτά που επιτρζπεται να ρυκμιςτοφν, αν ο οφειλζτθσ είχε πτωχευτικι 

ικανότθτα κατά το χρόνο παφςθσ των πλθρωμϊν κτλ.),  

γ) τθν τιρθςθ τθσ προδικαςίασ τθσ παραγράφου 1 του άρκρου 

5 του νόμου (επίδοςθ τθσ αίτθςθσ ςτουσ πιςτωτζσ εντόσ 15 θμερϊν κτλ.),  

δ) τθν ανάγκθ προςταςίασ του δικαιϊματοσ, ςτθν εξαςφάλιςθ 

του οποίου αποβλζπει θ προςωρινι διαταγι και το επείγον αυτισ.                                  

- Πολφ ςθμαντικι προςκικθ είναι και τα οριηόμενα ςτθν 

παράγραφο 3 του άρκρου 5, όπου κακιερϊνεται  πλζον το κριτιριο των 

εφλογων δαπανϊν.  

Μζχρι τϊρα ςτο νόμο, ςτο άρκρο 5 τθσ παραγράφου 2γϋ, 

αναφερόταν : «… το ποςό των μθνιαίων καταβολϊν κα πρζπει να είναι 

εφλογο με βάςθ τθν οικονομικι κατάςταςθ του αιτοφντα…».  

Με το άρκρο 5 παρ.3 του ν.3869/2010, όπωσ ιςχφει μετά από 

τισ τροποποιιςεισ του  ν.4336/2015, ορίηεται ότι : «… Ο κακοριςμόσ του 
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ποςοφ των μθνιαίων καταβολϊν πρζπει να εξαςφαλίηει τθ δυνατότθτα 

κάλυψθσ  των  εφλογων  δαπανϊν  διαβίωςθσ  του  ιδίου  και  των 

προςτατευόμενων μελϊν τθσ οικογενείασ του, όπωσ αυτζσ εκάςτοτε       

προςδιορίηονται με απόφαςθ του Κυβερνθτικοφ Συμβουλίου Διαχείριςθσ 

Ιδιωτικοφ Χρζουσ δυνάμει του ν.4224/2013 … και ςτισ οποίεσ 

ςυμπεριλαμβάνονται οι δαπάνεσ κοινωνικισ αςφάλιςθσ που βαρφνουν τον 

οφειλζτθ…». 

Είναι πολφ ςθμαντικι θ προςκικθ αυτι επειδι, κα βοθκιςει 

να ορίηονται ρεαλιςτικότερεσ και δικαιότερεσ μθνιαίεσ καταβολζσ αλλά 

και, κα βοθκιςει, να μθν υπάρχουν μεγάλεσ 

 

   

αποκλίςεισ ςτο φψοσ των μθνιαίων καταβολϊν που ορίηει ο κάκε 

Ειρθνοδίκθσ. 

Επειδι, για αυτι τθ ρφκμιςθ, υπιρξαν ιδθ επιφυλάξεισ και 

διαφάνθκε μια υποτίμθςθ και απαξίωςθ αυτοφ του υπολογιςμοφ των 

εφλογων δαπανϊν. 

                Πρζπει λοιπόν να αναφερκοφν λίγα πράγματα περί του 

προςδιοριςμοφ των εφλογων δαπανϊν διαβίωςθσ από το Κυβερνθτικό 

Συμβοφλιο Διαχείριςθσ Ιδιωτικοφ Χρζουσ δυνάμει του ν.4224/2013. 

Πρϊτα απ’ όλα, αυτι είναι μια πρακτικι που εφαρμόηεται ιδθ με επιτυχία 

ςε πολλζσ χϊρεσ τθσ Ευρϊπθσ, όπωσ θ Ιρλανδία, θ Αυςτρία, το Βζλγιο, θ 

Φινλανδία, θ Νορβθγία και θ Ιςπανία. Οι εφλογεσ δαπάνεσ διαβίωςθσ, 

υπολογίςκθκαν για το ζτοσ 2013 και, μζχρι να γίνει νζοσ υπολογιςμόσ, 

αυτζσ που ανακοινϊκθκαν τον Απρίλιο του 2014, από το Υπουργείο 

Ανάπτυξθσ, κα χρθςιμοποιοφνται. Ο υπολογιςμόσ ζγινε από 

εμπειρογνϊμονεσ του Υπουργείου Ανάπτυξθσ και Ανταγωνιςτικότθτασ και 

του Υπουργείου Οικονομικϊν. Στθρίχκθκε ςτα ςτοιχεία Ζρευνασ 
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Οικογενειακϊν Προχπολογιςμϊν (ΕΟΠ), που διενεργείται κάκε χρόνο από 

τθν Ελλθνικι Στατιςτικι Αρχι (ΕΛ.ΣΤΑΤ.). Συγκεντρϊκθκαν αναλυτικζσ 

πλθροφορίεσ από αντιπροςωπευτικό δείγμα νοικοκυριϊν τθσ χϊρασ 

ςχετικά με τισ δαπάνεσ διαβίωςισ τουσ, ανεξάρτθτα από το αν ζχουν 

δάνειο ι όχι. Μάλιςτα, με βάςθ ειδικι διεκνι κλίμακα ταξινόμθςθσ 

(COICOP), τα αγακά και οι υπθρεςίεσ, που καταναλϊνουν τα νοικοκυριά, 

ταξινομικθκαν ανάλογα με το πόςο απαραίτθτα είναι για τθ διαβίωςθ , ςε 

τζςςερισ ομάδεσ δαπανϊν.                            

 

Το μθνιαίο ςφνολο των δαπανϊν αυτϊν κα λειτουργεί ωσ 

ςθμείο αναφοράσ (δθλαδι ωσ ζνδειξθ για ςυμπεράςματα) και δεν είναι 

απόλυτα δεςμευτικόσ αυτόσ ο υπολογιςμόσ. Θα αξιολογείται θ 

δυνατότθτα κάκε οφειλζτθ να εξυπθρετεί τισ δανειακζσ του υποχρεϊςεισ 

με βάςθ το ειςόδθμά του και αφοφ καλφψει τισ ανάγκεσ διαβίωςισ του. 

Θα λαμβάνονται υπόψθ οι ανάγκεσ και θ ςφνκεςθ κάκε νοικοκυριοφ. Κάκε 

νοικοκυριό πρζπει να αντιμετωπίηεται ωσ μια ξεχωριςτι περίπτωςθ με 

διαφορετικζσ ανάγκεσ. Υπάρχουν και δαπάνεσ που δεν 

ςυνυπολογίςκθκαν, οπότε τα ποςά για τισ δαπάνεσ αυτζσ πρζπει να 

προςτίκεται ξεχωριςτά. Όπωσ, παραδείγματοσ χάρθ, μπορεί να υπάρχουν 

ιδιάηουςεσ ςυνκικεσ, με μζλθ που πάςχουν από χρόνιεσ αςκζνειεσ ι 

αναπθρίεσ που απαιτοφν ιδιαίτερθ κεραπεία. 

Οι εφλογεσ δαπάνεσ διαβίωςθσ προςαυξάνονται ςθμαντικά για 

τισ οικογζνειεσ με παιδιά και εξαρτϊμενα μζλθ. Η ζννοια του 

προςτατευόμενου μζλουσ είναι ζννοια προσ προςδιοριςμό. Μζςω των 

διατάξεων του οικογενειακοφ δικαίου (άρκρα 1485 επομ. του Α.Κ.) 

διαπιςτϊνεται ποια πρόςωπα είναι προςτατευόμενα και, θ υποχρζωςθ 

διατροφισ των προςϊπων αυτϊν προβλζπεται εκ του νόμου και 
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υπεριςχφει τθσ ςυμβατικισ υποχρζωςθσ του οφειλζτθ να αποπλθρϊςει 

τουσ πιςτωτζσ του.  

 

        

                 

 

2.6   Ταχεία διευθζτηςη μικροοφειλών.  

Με το άρκρο 5α , που προςτζκθκε με το ν.4336/2015 ςτο 

ν.3869/2010, ειςάγεται για πρϊτθ φορά, θ δυνατότθτα ταχείασ 

διευκζτθςθσ μικροοφειλϊν. Συγκεκριμζνα, μετά από αίτθςθ του οφειλζτθ, 

τθσ οποίασ θ δικάςιμοσ προςδιορίηεται υποχρεωτικά εντόσ δφο (2) μθνϊν 

από τθν ολοκλιρωςθ τθσ αίτθςθσ,  αν ο οφειλζτθσ αποδείξει ότι 

ςυντρζχουν ςτο πρόςωπό του κάποιεσ προχποκζςεισ, τότε ο Ειρθνοδίκθσ 

διατάςςει, κατά τθν εκοφςια δικαιοδοςία, τθν προςωρινι απαλλαγι του 

οφειλζτθ από τα χρζθ τθσ αίτθςθσ  για διάςτθμα 18 μθνϊν. Αν παρζλκει 

το 18μθνο και δεν υπάρξει καμία μεταβολι των προχποκζςεων 

χοριγθςθσ, τότε ο αιτϊν απαλλάςςεται οριςτικά από το υπόλοιπο των 

χρεϊν. Στο διάςτθμα του 18μινου, ο οφειλζτθσ υποχρεοφται να 

ενθμερϊνει για οποιαδιποτε μεταβολι τθσ περιουςιακισ του κατάςταςθσ 

και αν, υπαιτίωσ, δεν το πράξει, μετά από αίτθςθ οποιουδιποτε ζχει 

ζννομο ςυμφζρον, επζρχεται ζκπτωςθ από το κακεςτϊσ τθσ προςωρινισ 

απαλλαγισ.                                                           

Οι προχποκζςεισ που πρζπει να αποδειχκεί ότι ςυντρζχουν, 

ςωρευτικϊσ, είναι : 1) να μθ διακζτει ο αιτϊν ακίνθτθ περιουςία και να 

μθν ζχει προβεί ςε πράξθ διάκεςθσ ακίνθτθσ περιουςίασ τθν τελευταία 

τριετία πριν τθν κατάκεςθ τθσ αίτθςθσ, 2) τα υπόλοιπα περιουςιακά του 

ςτοιχεία, ςυμπεριλαμβανομζνων των τραπεηικϊν κατακζςεϊν του, να μθν 

υπερβαίνουν το ποςό των 1.000 ευρϊ,     3) το ςυνολικό φψοσ των 
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φερομζνων προσ ρφκμιςθ οφειλϊν του να μθν υπερβαίνει το ποςό των 

20.000 ευρϊ,    4) οι οφειλζσ του να μθν είναι εξαιρετζεσ από το νόμο, 5) 

να  μθν υπάρχουν εμπραγμάτωσ ι με 

οποιοδιποτε άλλο τρόπο αςφαλιςμζνοι πιςτωτζσ, 6) τα πάςθσ φφςεωσ 

ειςοδιματά του κατά τον τελευταίο χρόνο να είναι μθδενικά και 7) να 

είναι ςυνεργάςιμοσ δανειολιπτθσ, κατά τθν ζννοια του Κϊδικα 

Δεοντολογίασ, τθσ Τράπεηασ τθσ Ελλάδασ. 

Οι προχποκζςεισ είναι αρκετζσ και, προφανϊσ, θ ταχεία 

διευκζτθςθ μικροοφειλϊν κα εφαρμοςτεί ςε περιοριςμζνθ κλίμακα. Μια 

μόνο παρατιρθςθ, ςχετικά  με τθν υπ’ αρικμ.7 προχπόκεςθ, που ορίηει 

ότι, ο αιτϊν πρζπει να είναι ςυνεργάςιμοσ δανειολιπτθσ, κατά τθν ζννοια 

του Κϊδικα Δεοντολογίασ. Επειδι εκφράηονται φόβοι ότι, μ’ αυτι τθν 

προχπόκεςθ κα αποκλειςτοφν αδίκωσ πολλοί οφειλζτεσ, ασ δοφμε τι 

ςθμαίνει ςυνεργάςιμοσ δανειολιπτθσ, ςφμφωνα με τον Κϊδικα 

Δεοντολογίασ, που κεςπίςτθκε κατά το ν.4224/2013, με Απόφαςθ τθσ 

Τράπεηασ τθσ Ελλάδοσ (ΦΕΚ Βϋ 2289/27-08-2014) και όπωσ αυτόσ ιςχφει 

μετά τισ τροποποιιςεισ του με τισ αρικμοφσ : α) 129/2/16-02-2015 (ΦΕΚ 

Βϋ486/31-03-2015 και β) 148/10/05-10-2015 Αποφάςεισ τθσ Τράπεηασ τθσ 

Ελλάδοσ (ΦΕΚ Βϋ 2219/15-10-2015). Συνεργάςιμοσ δανειολιπτθσ είναι 

λοιπόν αυτόσ : α) που παρζχει πλιρθ και επικαιροποιθμζνα ςτοιχεία 

επικοινωνίασ με τουσ δανειςτζσ, β) που είναι διακζςιμοσ για επικοινωνία 

με τουσ δανειςτζσ, γ) που προβαίνει ςε ειλικρινι γνωςτοποίθςθ 

πλθροφοριϊν προσ τουσ δανειςτζσ αναφορικά με τθν τρζχουςα 

οικονομικι του κατάςταςθ, δ) που παρζχει πλιρθ και ειλικρινι 

γνωςτοποίθςθ πλθροφοριϊν που ζχουν επιπτϊςεισ ςτθν οικονομικι του 

κατάςταςθ και ε) που ςυναινεί ςε διερεφνθςθ εναλλακτικισ πρόταςθσ 

αναδιάρκωςθσ. Για τισ τζςςερεισ πρϊτεσ προχποκζςεισ, νομίηω ότι, κα 
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προκφπτουν από τθ διαδικαςία χωρίσ ιδιαίτερεσ δυςκολίεσ. Για τθν 

πζμπτθ, από τθν οποία, μάλλον, πθγάηουν οι ανθςυχίεσ που ιδθ ζχουν 

εκφραςκεί, νομίηω ότι, είναι ξεκάκαρο ότι δεν απαιτείται να ςυμφωνιςει 

ο οφειλζτθσ με τθν πρόταςθ του πιςτωτι του αλλά αρκεί να ςυναινζςει ςε 

διερεφνθςθ εναλλακτικισ πρόταςθσ αναδιάρκωςθσ.    

Πρζπει να ςθμειωκεί ότι, ο οφειλζτθσ του οποίου θ αίτθςθ  

του άρκρου 5α  απορρίφκθκε ι κθρφχκθκε ζκπτωτοσ κατά τα παραπάνω, 

μπορεί να αςκιςει αμζςωσ τθν αίτθςθ του άρκρου 4 για υπαγωγι του ςτισ 

διατάξεισ του ν.3869/2010, κακϊσ, δεν υπόκειται το αίτθμά του ςτον 

περιοριςμό του άρκρου 8 παράγραφοσ 1δϋ, με το οποίο ορίηεται ότι :      

«Αν το Δικαςτιριο απορρίψει τθν αίτθςθ του οφειλζτθ δεν μπορεί να 

υποβλθκεί νζα αίτθςθ πριν από τθν πάροδο ενόσ ζτουσ» (άρκρο 5α 

παράγραφοσ 5 του νζου νόμου).                                                                                            

                                             

2.7   Κφρια διαδικαςία.  

Με το άρκρο 1 παράγραφοσ 2βϋ του ν.3869/2010, όπωσ ιςχφει 

μετά από το ν.4336/2015, ορίηεται ότι, ςτο πεδίο εφαρμογισ του 

παρόντοσ νόμου εμπίπτουν πλζον και : α) οι βεβαιωμζνεσ οφειλζσ ςτθ 

Φορολογικι Διοίκθςθ, β) οι βεβαιωμζνεσ οφειλζσ προσ τουσ Οργανιςμοφσ 

Τοπικισ Αυτοδιοίκθςθσ (Ο.Τ.Α.) αϋ και βϋ βακμοφ και τα νομικά πρόςωπα 

αυτϊν και γ) οι αςφαλιςτικζσ οφειλζσ προσ τουσ Οργανιςμοφσ Κοινωνικισ 

Αςφάλιςθσ.  

               Πρόκειται για μια ιδιαίτερθ κατθγορία οφειλϊν, οι οποίεσ μζχρι 

τϊρα δεν μποροφςαν να ρυκμιςτοφν με το νόμο 3869/2010. Λόγω δε του 

«ιδιαίτερου» χαρακτιρα των οφειλϊν αυτϊν, κεςπίηονται δφο διατάξεισ 

μόνο για αυτι τθν κατθγορία οφειλϊν που είναι διαφορετικζσ από τα 

ιςχφοντα για όλεσ τισ υπόλοιπεσ οφειλζσ  που ρυκμίηονται με το νόμο 

3869/2010.  
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Ειδικότερα :                            

1ον ) Σφμφωνα με τθ διάταξθ του άρκρου 1 παράγραφοσ 3 

εδάφιο αϋ, ο οφειλζτθσ δεν υποχρεοφται αλλά δφναται να ηθτιςει να 

υπαχκοφν οι οφειλζσ αυτζσ μαηί με τισ υπόλοιπεσ που ζχει. Γίνεται ζτςι 

εξαίρεςθ από τον κανόνα τθσ κακολικότθτασ των δανειςτϊν και τθσ 

υποχρζωςθσ να φζρει ο οφειλζτθσ όλεσ τισ οφειλζσ του προσ ρφκμιςθ και 

να μθν επιλζγει κάποιεσ από αυτζσ ι κάποιουσ μόνο πιςτωτζσ.  

2ον ) Η άλλθ ιδιαίτερθ ρφκμιςθ για τισ οφειλζσ ςτο Δθμόςιο, 

τουσ Ο.Τ.Α. και τα Αςφαλιςτικά Ταμεία, είναι αυτι του νζου άρκρου 1 

παράγραφοσ 2 εδάφιο γϋ, που ορίηει ότι, δεν επιτρζπεται αυτζσ οι οφειλζσ 

να ςυνιςτοφν το ςφνολο των πιςτωτϊν του αιτοφντοσ και οι οφειλζσ του 

προσ αυτά τα νομικά πρόςωπα υποβάλλονται ςε ρφκμιςθ κατά τον 

παρόντα νόμο μαηί με τισ οφειλζσ του προσ τουσ ιδιϊτεσ πιςτωτζσ. Πρζπει, 

ςυνεπϊσ, ο οφειλζτθσ να φζρει και οφειλι προσ τράπεηα ι ιδιϊτθ και όχι 

μόνο τα χρζθ προσ τα παραπάνω νομικά πρόςωπα.  

               Σε περίπτωςθ προθγοφμενθσ υπαγωγισ των οφειλϊν προσ το 

Δθμόςιο ςε άλλο ρυκμιςτικό πλαίςιο (όπωσ πχ. ςτθ ρφκμιςθ των 100 

δόςεων), ο οφειλζτθσ επιλζγει εάν επικυμεί να το διατθριςει ι να 

υπαχκεί ςτισ διατάξεισ του ν.3869/2010, αλλά ςε κάκε περίπτωςθ δεν 

είναι δυνατι θ παράλλθλθ χριςθ άλλου κεςμικοφ πλαιςίου διευκζτθςθσ 

οφειλϊν. 

Με το νζο άρκρο 4 παράγραφοσ 6γ’ , ορίηεται ότι, από τθν 

ολοκλιρωςθ τθσ κατάκεςθσ τθσ αίτθςθσ και εφεξισ … γ) επζρχεται θ λφςθ 

τθσ μζχρι τότε ιςχφουςασ ρφκμιςθσ ι διευκόλυνςθσ ι τμθματικισ 

καταβολισ των οφειλϊν του εδαφίου βϋ τθσ παραγράφου 2 του άρκρου 1  

(δθλαδι του Δθμοςίου, των Ο.Τ.Α. και των Οργανιςμϊν Κοινωνικισ 

Αςφάλιςθσ),     οι οποίεσ 
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κατά τθν θμερομθνία κατάκεςθσ τθσ αίτθςθσ του οφειλζτθ για τθν 

υπαγωγι ςτθ διαδικαςία του παρόντοσ νόμου, τελοφν ςε αναςτολι 

διοικθτικι, δικαςτικι ι εκ του νόμου ι ζχουν υπαχκεί ςε ρφκμιςθ ι 

διευκόλυνςθ τμθματικισ καταβολισ κατά τα οριηόμενα ςτθν παράγραφο 3 

του άρκρου 1 του παρόντοσ νόμου.                                  

Εξαιροφνται τθσ ρφκμιςθσ, οφειλζσ αιτία των οποίων είναι 

τυχόν αδίκθμα οφειλόμενο ςε δόλο, βαριά αμζλεια (αδικοπραξία) ι ςε 

χρθματικζσ ποινζσ ι διοικθτικά πρόςτιμα. Συνεπϊσ, δεν είναι δυνατι θ  

ρφκμιςθ οφειλϊν που προζρχονται από μθ απόδοςθ Φόρου 

Προςτικζμενθσ  Αξίασ (Φ.Π.Α.) κακϊσ θ μθ απόδοςι τουσ αποτελεί 

αδίκθμα.                      

Ακόμθ, για όςουσ ζχουν ιδθ αςκιςει αίτθςθ ο νόμοσ δίνει τθ 

δυνατότθτα, με τθν παράγραφο 3 των μεταβατικϊν διατάξεων, να 

επανυποβάλλουν αιτιςεισ για να φζρουν προσ ρφκμιςθ και τισ εν λόγω 

οφειλζσ. Μάλιςτα ζχει εκδοκεί, κατά πρόβλεψθ τθσ παραγράφου 4 των 

μεταβατικϊν διατάξεων του νόμου, θ με αρικμό 8.986/14-10-2015 (ΦΕΚ 

2208) Κοινι Υπουργικι Απόφαςθ με υπόδειγμα- τφπο τθσ αίτθςθσ αυτισ. 

Άλλθ αξιοςθμείωτθ τροποποίθςθ είναι αυτι του άρκρου 8 

παράγραφοσ 2, με τθν οποία οι μθνιαίεσ καταβολζσ που ορίηονται ςτα 

πλαίςια αυτοφ του άρκρου κα διατάςςονται πλζον για χρονικό διάςτθμα 

τριϊν (3) ετϊν και όχι, όπωσ ίςχυε ωσ τϊρα, για χρονικό διάςτθμα τριϊν 

ζωσ πζντε ετϊν κατά τθν κρίςθ του δικαςτθρίου. Οι καταβολζσ κα γίνονται 

ςυμμζτρωσ προσ τουσ πιςτωτζσ.                                    

Ακόμθ, γίνεται και ςτο άρκρο 8 παράγραφοσ 2, όπωσ και ςτο 

άρκρο 5 παράγραφοσ 3, ρθτι αναφορά ςτισ προςδιοριςμζνεσ με το 

ν.4224/2013 εφλογεσ δαπάνεσ διαβίωςθσ, για τον κακοριςμό μθνιαίων 

καταβολϊν, για τθν 
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τριετία του άρκρου αυτοφ και, όςεσ ςκζψεισ αναφζρκθκαν παραπάνω για 

τον κακοριςμό των μθνιαίων καταβολϊν ςτα πλαίςια τθσ προςωρινισ 

διαταγισ του άρκρου 5 ιςχφουν και εδϊ. 

               Στο άρκρο 9 παράγραφοσ 1 του ν.3869/2010, προςτζκθκαν δφο 

νζα εδάφια :  

    Ι) Το εδάφιο εϋ : «Από τθ ρευςτοποιιςιμθ περιουςία του οφειλζτθ, 

εξαιροφνται τα πράγματα που ορίηονται ωσ ακατάςχετα, ςε εφαρμογι των 

διατάξεων του άρκρου 953 του Κ.Πολ.Δ.».  

               Προφανϊσ, ο νομοκζτθσ δεν παραπζμπει ςτο ςφνολο του άρκρου 

αλλά ςτθν παράγραφο 3 του άρκρου 953 του Κ.Πολ.Δ., θ οποία 

παράγραφοσ 3, όπωσ τροποποιικθκε με το ν.4335/2015, ορίηει ότι : 

«Εξαιροφνται από τθν κατάςχεςθ τα πράγματα που είναι απολφτωσ 

απαραίτθτα για τισ ςτοιχειϊδεισ ανάγκεσ διαβίωςθσ του οφειλζτθ και τθσ 

οικογζνειάσ του και, προκειμζνου για πρόςωπα που με τθν προςωπικι 

τουσ εργαςία αποκτοφν όςα τουσ χρειάηονται για να ηιςουν, τα πράγματα, 

τα οποία τουσ είναι απαραίτθτα για τθν εργαςία τουσ».     

               Στθν προκειμζνθ περίπτωςθ ο νομοκζτθσ υιοκζτθςε, τθν  παγίωσ 

δεκτι από τθ κεωρία και νομολογία, άποψθ, περί εξαίρεςθσ τθσ 

εκποίθςθσ των προαναφερομζνων πραγμάτων, θ οποία κζςθ, πριν τθν εν 

λόγω τροποποίθςθ ςτθρίηονταν  ςτο ςκοπό του νόμου διότι, ςε αντίκετθ 

περίπτωςθ, δθλαδι εάν γινόταν μζχρι ςιμερα γραμματικι ερμθνεία του 

νόμου και όχι τελολογικι, τότε και τοφτα (τα πράγματα) δεν κα 

εξαιροφνταν και οι πολίτεσ δεν κα προςζφευγαν ςτο νόμο 3869/2010, 

αφοφ θ προςφυγι κα τουσ ςτεροφςε τα ςτοιχειϊδθ μζςα για επιβίωςθ. 

 

 

    ΙΙ) Το εδάφιο ςτϋ:  «Οι απαιτιςεισ των πιςτωτϊν ικανοποιοφνται 

ςφμφωνα με τα οριηόμενα ςτον Κ.Πολ.Δ.». 
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Δεν υπάρχει λόγοσ, πλζον, επί εκποιιςεωσ  περιουςιακϊν 

ςτοιχείων του οφειλζτθ, να εφαρμόηονται  αναλογικά οι διατάξεισ του 

Πτωχευτικοφ Κϊδικα, όπωσ γινόταν μζχρι ςιμερα, ςφμφωνα με το άρκρο 

15 του  ν.3869/2010, αλλά κα εφαρμόηονται απευκείασ οι ςχετικζσ 

διατάξεισ του Κ.Πολ.Δ. και κυρίωσ, το εδάφιο αυτό αναφζρεται ςτθ 

διάταξθ του άρκρου 977 Κ.Πολ.Δ., όπωσ αυτό τροποποιικθκε με  το 

ν.4335/2015. 

               Για το άρκρο 9 παράγραφοσ 2, που αφορά τισ προχποκζςεισ 

προςταςίασ τθσ κφριασ κατοικίασ του οφειλζτθ, που είναι ζνα από τα 

μεγάλα κζματα τθσ επικαιρότθτασ, επειδι αναμζνεται θ τροποποίθςθ δεν 

ζχω να αναφζρω κάτι. Θζλω μόνο να τονίςω ότι, με το νζο νόμο και το 

άρκρο 9 παράγραφοσ 2 εδάφιο δϋ, οι μθνιαίεσ καταβολζσ για τθ διάςωςθ 

τθσ πρϊτθσ κατοικίασ κα γίνονται πλζον και αυτζσ ςυμμζτρωσ και δεν κα 

ικανοποιοφνται προνομιακά οι εμπραγμάτωσ αςφαλιςμζνοι πιςτωτζσ, 

όπωσ ίςχυε μζχρι τϊρα. Προφανϊσ, θ τροποποίθςθ αυτι ζγινε για λόγουσ 

προςταςίασ των ςυμφερόντων του Δθμοςίου, των Ο.Τ.Α. και των 

Αςφαλιςτικϊν Ταμείων, που, αν εξακολουκοφςε να ιςχφει θ απαιτιςεων, 

τότε, ςτισ περιςςότερεσ των ρυκμίςεων δεν κα ελάμβαναν κανζνα ποςό, 

επειδι οι απαιτιςεισ τουσ, κατά κανόνα, δεν είναι εμπραγμάτωσ 

αςφαλιςμζνεσ, ενϊ αντίκετα κα ικανοποιοφνταν ςτθν ουςία μόνο τα 

εμπραγμάτωσ αςφαλιςμζνα με προςθμείωςθ υποκικθσ ςτεγαςτικά 

δάνεια. 
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2.8 Απαλλαγή από υπόλοιπο χρεών και Έκπτωςη. 

Σφμφωνα  με τθ νζα διάταξθ του άρκρου 9 παράγραφοσ 3, 

ορίηεται διαδικαςία καταγγελίασ τθσ ρφκμιςθσ για τθ διάςωςθ τθσ πρϊτθσ 

κατοικίασ, αν δεν τθριςει τθ ρφκμιςθ ο οφειλζτθσ και ορίηονται οι 

προχποκζςεισ καταγγελίασ, που είναι : να κακυςτερεί υπαιτίωσ ο 

οφειλζτθσ τθν καταβολι τεςςάρων διαδοχικϊν μθνιαίων δόςεων ετθςίωσ 

ι να κακυςτερεί τθν καταβολι δόςεων τθσ ρφκμιςθσ, ζτςι ϊςτε το 

ςυνολικό φψοσ του ποςοφ ςε κακυςτζρθςθ να υπερβαίνει ακροιςτικϊσ 

τθν αξία τεςςάρων (4) μθνιαίων δόςεων ετθςίωσ. 

Ακόμθ, επιλκε μια τροποποίθςθ για τθν ανάκλθςθ τθσ 

προςωρινισ διαταγισ με τθν οποία είχε οριςτεί θ καταβολι των μθνιαίων 

δόςεων. Μζχρι τϊρα, με το άρκρο 5 παρ.2 του ν.3869/2010 οριηόταν ότι, 

ςε περίπτωςθ που ο οφειλζτθσ κακυςτερεί υπαιτίωσ τθν καταβολι των 

δόςεων που ορίηονται από τον Ειρθνοδίκθ για χρονικό διάςτθμα 

μεγαλφτερο των τριϊν μθνϊν, εφαρμόηεται αναλογικά το άρκρο 11 παρ.2 

του νόμου,    τϊρα πλζον,   με το νζο άρκρο 5 παρ.4, ορίηεται ότι, ςε 

περίπτωςθ που ο οφειλζτθσ κακυςτερεί υπαιτίωσ τθν καταβολι των 

δόςεων που ορίηονται από τον Ειρθνοδίκθ… με ςυνζπεια το ςυνολικό 

φψοσ του ποςοφ ςε κακυςτζρθςθ να υπερβαίνει ακροιςτικϊσ τθν αξία 

τριϊν μθνιαίων δόςεων, ο Ειρθνοδίκθσ ι το κατά περίπτωςθ αρμόδιο 

δικαςτιριο διατάςςει τθν ανάκλθςθ τθσ προςωρινισ διαταγισ…».  
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2.9   Μεταβατικζσ διατάξεισ. 

Ι) Πρϊτα απ’ όλα πρζπει να τονιςτεί ότι, ςφμφωνα με τθν 

παράγραφο 5 των μεταβατικϊν διατάξεων του ν.4336/2015, όλεσ οι 

τροποποιιςεισ που επζρχονται με αυτόν καταλαμβάνουν τισ αιτιςεισ που 

υποβάλλονται μετά τθν ζναρξθ τθσ ιςχφοσ του. Δθλαδι, αφοροφν τισ 

αιτιςεισ που υποβάλλονται μετά τθν 19θ Αυγοφςτου 2015. 

ΙΙ) Δεφτερο, ςφμφωνα με τθν παράγραφο 6 ορίηεται ότι, ζωσ 

τθν ζκδοςθ τθσ κοινισ υπουργικισ απόφαςθσ που κα κακορίηει τα 

κριτιρια που πρζπει να πλθροφνται, προκειμζνου να εξαιρεκεί θ κφρια 

κατοικία του οφειλζτθ από τθν εκποίθςθ, εξακολουκεί να εφαρμόηεται θ 

διάταξθ του καταργοφμενου άρκρου 9 παράγραφοσ  2αϋ του ν.3869/2010. 

Υπόψθ ότι, μζχρι ςιμερα δεν ζχει εκδοκεί ςχετικι Κοινι Υπουργικι 

Απόφαςθ και                  μζχρι να εκδοκεί,  θ ρφκμιςθ διάςωςθσ τθσ πρϊτθσ 

κατοικίασ κα γίνεται με τθν εφαρμογι των κριτθρίων και των 

προχποκζςεων (φψοσ αντικειμενικισ αξίασ τθσ κατοικίασ, ποςό και 

χρονικά όρια καταβολϊν κτλ.) με βάςθ όςα ιδθ ιςχφουν και 

κακιερϊκθκαν με το ν.4161/2013.                     

ΙΙΙ) Τρίτο, ςτθν παράγραφο 1 των μεταβατικϊν διατάξεων 

ορίηεται ότι : οι οφειλζτεσ των οποίων θ κφρια αίτθςθ εκκρεμεί κατά το 

χρόνο ζναρξθσ τθσ ιςχφοσ του παρόντοσ νόμου, υποχρεοφνται εντόσ ζξι (6) 

μθνϊν από τθσ ενάρξεωσ τθσ ιςχφοσ του παρόντοσ νόμου και εφόςον μζχρι 

τότε δεν ζχει λάβει χϊρα ςυηιτθςθ τθσ αιτιςεϊσ τουσ, να υποβάλουν ςτθ 

γραμματεία όπου τθρείται ο φάκελοσ τθσ αιτιςεϊσ τουσ, 

επικαιροποιθμζνα ςτοιχεία που αναφζρονται ςτισ παραγράφουσ 1 και 2 

του άρκρου 4 του ν.3869/2010. Η υπαίτια παράλειψθ του οφειλζτθ να 

ενθμερϊςει τα ανωτζρω ςτοιχεία του φακζλου κεωρείται παράβαςθ του  

κακικοντοσ ειλικρινοφσ δθλϊςεωσ του άρκρου 10 του ν.3869/2010.                                       
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Ήδθ ζχει εκδοκεί, κατά πρόβλεψθ τθσ παραγράφου 4 των 

μεταβατικϊν διατάξεων του νόμου, θ με αρικμό 8.986/14-10-2015 (ΦΕΚ 

2208) Κοινι Υπουργικι Απόφαςθ, που ορίηει τα δικαιολογθτικά που κα 

κατακζτουν οι αιτοφντεσ ςτθ γραμματεία του Δικαςτθρίου για τθν 

επικαιροποίθςθ των ςτοιχείων για τισ εκκρεμοφςεσ αιτιςεισ.  

Η διάταξθ για τθν προςκόμιςθ επικαιροποιθμζνων ςτοιχείων 

για τισ εκκρεμοφςεσ αιτιςεισ νομοκετικθκε επειδι εκκρεμοφν περί τισ 

130.000 αιτιςεισ ςε όλθ τθν Ελλάδα και επειδι, ςε πάρα πολλζσ από 

αυτζσ ζχει χορθγθκεί προςταςία, είτε με προςωρινι διαταγι είτε με 

αςφαλιςτικά μζτρα, με ιςχφ πολλϊν ετϊν, ενϊ θ μζχρι ςιμερα ενθμζρωςθ 

των φακζλων αυτϊν των αιτιςεων, για τυχόν διαφοροποίθςθ των 

δεδομζνων των αιτοφντων, δεν ιταν θ ενδεδειγμζνθ.  Ο ςκοπόσ του νόμου 

είναι ο αναφερόμενοσ ςτθν παράγραφο 2 των μεταβατικϊν διατάξεων, 

όπου ςαφϊσ ορίηεται ότι : εφόςον ςτο πλαίςιο τθσ εκκρεμοφςασ αιτιςεωσ 

ζχει εκδοκεί προςωρινι διαταγι… ι απόφαςθ αςφαλιςτικϊν μζτρων… θ 

οποία εξακολουκεί μετά τθν παρζλευςθ τθσ προκεςμίασ τθσ παραγράφου 

1  (δθλαδι του τρζχοντοσ εξαμινου από 19-08-2015 ωσ 19-02-2016),  

κακζνασ από τουσ διαδίκουσ ζχει δικαίωμα να ηθτιςει τθν ανάκλθςθ ι 

μεταρρφκμιςθ τθσ υφιςτάμενθσ προςωρινισ διαταγισ ι απόφαςθσ 

αςφαλιςτικϊν μζτρων, εφόςον τοφτο δικαιολογείται με βάςθ τα 

επικαιροποιθμζνα ςτοιχεία που κατζκεςε ο οφειλζτθσ. 

ΙV) Τζταρτο, με τθν παράγραφο 4 των μεταβατικϊν διατάξεων 

ορίηεται ότι, κα επαναπροςδιοριςτοφν οι δικάςιμοι όςων υποκζςεων 

ζχουν λάβει θμερομθνία εκδίκαςθσ πζραν τθσ 

τριετίασ μετά τθν ζναρξθ τθσ ιςχφοσ του νόμου 4336/2015, δθλαδι μετά 

τθν 19θ -08-2018. Δίνεται θ δυνατότθτα ςε κάκε διάδικο να ηθτιςει, 

ατελϊσ, επαναπροςδιοριςμό από 19-08-2015 μζχρι 19-12-2015, αλλά αν 
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δεν το κάνει τότε, από 20-12-2015, ο επαναπροςδιοριςμόσ κα γίνει από τθ 

γραμματεία του Ειρθνοδικείου.                                                             

              

  

 

 

3. Σελικζσ παρατηρήςεισ. 

                                                                                                                                      

Σκοπόσ του νόμου 3869/2010 είναι θ παραγωγικι 

επαναδραςτθριοποίθςθ των ανκρϊπων που ςυγκροτοφν αυτι τθν 

κοινωνία και δθμιουργοφν το μζλλον τθσ. Ο ςκοπόσ είναι δεδομζνοσ, το 

μεγάλο ηθτοφμενο είναι θ επίτευξθ αυτοφ του ςκοποφ.  

Πιςτεφω ότι, εκτόσ πολλϊν άλλων, είναι απαραίτθτθ θ 

ςυμβολι των δικθγόρων και θ καλι ςυνεργαςία με τουσ δικαςτζσ και με 

τουσ γραμματείσ. Από τθν πλευρά του Ειρθνοδικείου Θεςςαλονίκθσ, αυτόσ 

ιταν ο λόγοσ που ζγινε δεκτι θ πρόςκλθςθ του κ. Προζδρου του 

Δικθγορικοφ Συλλόγου για τθ ςυμμετοχι ενόσ Ειρθνοδίκθ, ωσ ειςθγθτι ςτο 

πρϊτο ςτάδιο τθσ παροφςασ ενθμερωτικισ εκδιλωςθσ. Ωσ μια ζμπρακτθ 

απόδειξθ ότι, δεν βριςκόμαςτε ςε διαφορετικι πλευρά αλλά 

ςυμμετζχουμε από κοινοφ ςτθν προςπάκεια ορκισ απονομισ τθσ 

δικαιοςφνθσ ςτθ χϊρα μασ. 

 

                                              Σασ ευχαριςτϊ.  
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Ο Ν.3869/10  ζχει ωσ ςκοπό τθν ρφκμιςθ τθσ αςτικισ αφερεγγυότθτασ και 
τθν προςταςία του οφειλζτθ . 
 
Η όλθ διαδικαςία είναι προςωποπαγισ. 
 
 

Ο Νόμοσ προςπακεί να εξυπθρετιςει τα ςυμφζροντα και του οφειλζτθ και 
των πιςτωτϊν. 

Ο Νόμοσ δεν είναι χαριςτικόσ όταν εφαρμόηεται ςωςτά – δεν χαρίηονται 
χρζθ, αλλά  ρυκμίηονται. 
 

Ριςτεφω ότι υπάρχουν οφειλζτεσ  οι οποίοι δικαιοφνται να υπαχκοφν ςτισ 
διατάξεισ  του 3869/10, αλλά και οφειλζτεσ οι οποίοι δεν δικαιοφνται να υπαχκοφν 
ςτισ διατάξεισ του νόμου αυτοφ και καταβάλλουν προςπάκεια να 
«εκμεταλλευτοφν» τισ ευεργετικζσ διατάξεισ του νόμου και αυτό ουςιαςτικά 
λειτουργεί ςε βάροσ και των οφειλετϊν που δικαιοφνταi τθν προςταςία του νόμου, 
αλλά και ςε βάροσ του κοινωνικοφ ςυνόλου γενικότερα. 
 
 
 
Από τθν ζναρξθ ιςχφοσ του νόμου μζχρι και ςιμερα ζγιναν τζςςερισ τροποποιιςεισ.  

 
 
Ριο ςθμαντικι τροποποίθςθ είναι θ τελευταία του  Ν.4336/15, με το Νόμο 

να κακίςταται πλζον  «ςταυρόλεξο για δυνατοφσ λφτεσ». 
 
Ο ιδθ καταργθκείσ εξωδικαςτικόσ ςυμβιβαςμόσ, αλλά και ο ιςχφων 

προδικαςτικόσ ςυμβιβαςμόσ ζχουν αποτφχει  πλιρωσ - (με ςυνυπευκυνότθτα 
οφειλετϊν και πιςτωτϊν). 

 
 Το ίδιο και θ διαμεςολάβθςθ, θ οποία είναι δυνθτικι. 
 
 
Η περίπτωςθ κάκε οφειλζτθ είναι ιδιαίτερθ και ξεχωριςτι, κεωρϊ δε ότι με 

το πρίςμα αυτό κα πρζπει να  αντιμετωπίηεται ο οφειλζτθσ, τόςο από τθν πλευρά 
του αρμόδιου κάκε φορά δικαςτθρίου, όςο και από τθν πλευρά των πιςτωτϊν, 
αλλά φυςικά και πρωτίςτωσ από τουσ ίδιουσ τουσ ςυναδζλφουσ οι οποίοι 
χειρίηονται υποκζςεισ υπερχρεωμζνων φυςικϊν προςϊπων. 

 

Ενημερωτική εκδήλωςη: 
«Τπερχρεωμένα Νοικοκυριά νέεσ τροποποιήςεισ του 
Ν.3869/2010 – Ν.4336/2015» 

ΕΙΗΓΗΣΗ: ΠΑΠΑΧΑΡΑΛΑΜΠΟΤ ΧΡΗΣΟ, ΔΙΚΗΓΟΡΟ 
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Οι ςυνάδελφοι ζχουν, βεβαίωσ, τθν αυτονόθτθ υποχρζωςθ, να 
ενθμερϊνουν ςωςτά κάκε φορά τον οφειλζτθ – πελάτθ τουσ, γεγονόσ που ςθμαίνει  
ότι κα πρζπει να είναι οι ίδιοι ενθμερωμζνοι  - όςο το δυνατό πλθρζςτερα για το 
Νόμο. 

Για παράδειγμα, κα πρζπει να ενθμερωκεί ο οφειλζτθ, ο οποίοσ ςκζπτεται 
να προςφφγει ςτισ διατάξεισ του 3869/2010, ότι εφόςον, πζραν τθσ κφριασ 
κατοικίασ του, διακζτει ρευςτοποιιςιμθ περιουςία υπάρχει ο κίνδυνοσ εκποίθςθσ 
τθσ, ςφμφωνα  με το αρ.9  παρ.1 του Ν.3869/10, πάντα φυςικά με απόφαθ 
δικαςτθρίου. 

 
Αλλιϊσ κα υπάρχει ο κίνδυνοσ να κλθκοφν οι ςυνάδελφοι να λογοδοτοφν 

κάκε φορά ςτουσ πελάτεσ του. 
 
 
Στο ςθμείο αυτό κα ςασ αναφζρω ςθμαντικζσ τροποποιιςεισ που επζφερε ο 

τελυταίοσ νόμοσ (Ν 4336/15) και ςχετίηονται με τθν  άμυνα των πιςτωτών : 
  
- κατ’ αρχιν , ςφμφωνα με το αρ. 2 παρ.5 (μεταβατικζσ διατάξεισ του) 

Ν 4336/15 : οι τροποποιιςεισ του Ν. 4336/15 ιςχφουν από  

19/8/2015 και αφοροφν αιτιςεισ που κατατίκενται από αυτι τθν 

θμερομθνία και μετά. 

- Θεωρϊ πάρα πολφ ςθμαντικι τθν προςκικθ για πρϊτθ φορά ςτο αρ. 

1 παρ.1 εδ. α του 3869/10 τθσ ζννοιασ Γ Ε Ν Ι Κ Η αδυναμία 

πλθρωμισ λθξιπρόςκεςμων χρθματικϊν οφειλϊν των φυςικϊν 

προςϊπων που κατά νόμο δικαιοφνται να υποβάλλουν ςτο 

αρμόδιο δικαςτιριο αίτθςθ για τθν υπαγωγι τουσ ςτισ διατάξεισ 

του Ν.3869/2010. 

- Νζα ρφκμιςθ με ςθμαντικότατεσ ςυνζπειεσ για τον οφειλζτθ, 

αποτελεί και αυτι του αρ.2 παρ.1 του 4336/2015 ςφμφωνα με τθν 

οποία « οι οφειλζτεσ των οποίων θ κφρια άιτθςθ εκκρεμεί κατά το 

χρόνο ζναρξθσ ιςχφοσ του παρόντοσ νόμου υποχρεοφνται εντόσ ζξι 

(6) μθνϊν από τθσ ενάρξεωσ τθσ ιςχφοσ του παρόντοσ νόμου και 

εφόςον μζχρι τότε δεν ζχει λάβει χϊρα ςυηιτθςθ τθσ αιτιςεωσ 

τουσ, να υποβάλλουν ςτθ γραμματεία του δικαςτθρίου οπου 

τθρείται ο φάκελοσ αιτιςεωσ τουσ, επικαιροποιθμζνα τα ςτοιχεία 

που αναφζρονται ςτισ παρ. 1 και 2 του αρ. 4 του Ν.3869/2010»  .  
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Δθλαδι αν ο οφειλζτθσ παραλείψει υπαίτια τθν ωσ άνω υποχρζωςθ 

του, διατρζχει ξεκάκαρα τον κίνδυνο τθσ απόρριψθσ τθσ  αίτθςθσ που ζιχε  

ιδθ κατατεκεί 

 

 

 

 

        ΑΜΥΝΑ ΤΩΝ ΠΙΣΤΩΤΩΝ 

 

Η άμυνα των πιςτωτϊν ςτο ακροατιριο των δικαςτθρίων  εκφράηεται με τθν 

άρνθςθ τθσ αίτθςθσ του οφειλζτθ και  κυρίωσ με τθν κατά περίπτωςθ προβολι 

ενςτάςεων επί τθσ αιτιςεωσ του οφειλζτ, οι οποίεσ ζχουν ωσ ςκοπό τθν απόρριψθ 

τθσ αίτθςθσ του οφειλζτθ κυρίωσ για ουςιαςτικοφσ, αλλά και για τυπικοφσ  λόγουσ. 

  Οκτω  (8) είναι οι παραπάνω ενςτάςεισ που κυρίωσ προτείνονται από τθν 

πλευρά των πιςτωτϊν. 

1. ζνςταςθ απαραδζκτου τθσ αίτθςθσ 

2. ζνςταςθ αοριςτίασ τθσ αίτθςθσ  

3.  ζνςταςθ κατά τόπο αναρμοδιότθτασ του δικαςτθρίου  

4. ζνςταςθ καταχρθςτικισ άςκθςθσ δικαιϊματοσ κατ’ άρκρο 281ΑΚ 

5. ζνςταςθ μθ νόμιμθσ και γενικισ πλζον αδυναμίασ πλθρωμισ του οφειλζτθ 

6. ζνςταςθ παραβίαςθσ του κακικοντοσ ειλικρινοφσ διλωςθσ (αρ.10 του 

Ν.3869/10) 

7. ζνςταςθ περι μθ ςυνδρομισ τθσ προχπόκεςθσ τθσ ζλλειψθσ πτωχευτικισ 

ικανότθτασ ςτο πρόςωπο του αιτοφντα. 

8. ζνςταςθ δόλιασ περιζλευςθσ ςε κατάςταςθ μόνιμθσ και γενικισ πλζον 

αδυναμίασ πλθρωμισ  

  

οι  πρϊτεσ τρεισ (3) ενςτάςεισ εξετάηονται και αυτεπαγγέλτως από το δικαςτιριο. 
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Αναλυτικότερα : 

 

1. Ζνςταςη Απαραδζκτου:  

 

Η ςυγκεκριμζνθ ζνςταςθ ςχετίηεται με τθν προδικαςία του αρ.5 παρ.1 του 

Ν.3869/10. 

Υποβάλλεται από τουσ πιςτωτζσ, όταν ο οφειλζτθσ δεν επιδϊςει τθν αίτθςθ του ςε 

αυτοφσ, εντόσ 15 θμερϊν από τθν κατακεςι τθσ. 

 

Στο ςθμείο αυτό κα πρζπει να επιςθμανκεί, ότι για τισ εκκρεμοφςεσ αιτιςεισ που 

κατατζκθκαν πριν από τθν  14/6/1013.  Ε Ξ Α Κ Ο Λ Ο Υ Θ Ε Ι  να ιςχφει θ προδικαςία 

που ίςχυε πριν τθ κζςθ ςε ιςχφ του Ν.4161/2013 (αρ.19 παρ.3 Ν4161/13)  

 

2. Ζνςταςη Αοριςτίασ: 

 

Το δικόγραφο τθσ αίτθςθσ πρζπει να αναφζρει υποχρεωτικά τα οριηόμενα 

ςτο αρ.4 παρ.1. Ν 3869/10. 

Εξάλλου από το ςυνδυαςμό των διατάξεων των άρκρων 111 παρ.2 216 και 

747 παρ.2 του ΚΡΟΛΔ, προκφπτει ότι το δικόγραφο τθσ αιτιςεωσ κατά τθ 

διαδικαςία αυτι, πρζπει να περιζχει εκτόσ των άλλων και ακριβι περιγραφι του 

αντικειμζνου τθσ διαφοράσ κατά τρόπο ςαφι, οριςμζνο και ευςφνοπτο. 

 

Αν δεν περιζχονται ςτο δικόγραφο τθσ αιτιςεωσ ευκρινϊσ όλα τα 

πραγματικά γεγονότα , όςα κατά νόμο είναι αναγκαία για το δικαίωμα που 

αξιϊνεται ι περιζχονται με αςάφειεσ και ελλείψεισ τότε, θ ζλλειψθ αυτι κακιςτά 

τθν άςκθςθ τθσ αιτιςεωσ μθ νομότυπθ και θ αίτθςθ ΑΡΟΙΡΤΕΤΑΙ ωσ απράδεκτθ 

λόγω τθσ αοριςτίασ τθσ. 

Ρ.χ: δεν μπορεί δικόγραφο να παραπζμπει ςε άλλο δικόγραφο. 
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3. Ζνςταςη κατά τόπο αναρμοδιότητασ: 

 

Εάν γίνει δεκτι, εκδίδεται απόφαςθ του δικαςτθρίου με τθν οποία 

παραπζμπει τθν εκδίκαςθ τθσ αίτθςθσ ςτο αρμόδιο κακ’ φλθν και κατά τόπο 

δικαςτιριο. 

 

 

4. Ζνςταςη καταχρηςτικήσ άςκηςησ δικαιϊματοσ κατ’ άρθρο 281 

 

Ιςχφουν ακριβϊσ οι ίδιεσ προχποκζςεισ όπωσ και ςε όλεσ τισ άλλεσ 

διαδικαςίεσ που προβλζπει ο Κ.Ρολ.Δ 

 

 

5. Ζνςταςη Μη Νόμιμησ  - Γενικήσ πλζον - αδυναμίασ πληρωμϊν του 

οφειλζτη : 

 

Αδυναμία πλθρωμϊν ςθμαίνει ανικανότθτα του οφειλζτθ να εξοφλιςει τουσ 

πιςτωτζσ του, λόγω ελλείψεωσ ρευςτότθτασ, δθλαδι ελλζιψεωσ χρθμάτων. 

Πταν θ ρευςτότθτα του οφειλζτθ, δεν του επιτρζπει να ανταποκρικεί ςτον 

όγκο των οφειλϊν του και ςτθν κάλυψθ των βιοτικϊν αναγκϊν του ίδιου και των 

προςτατευόμενων μελϊν τθσ οικογζνειασ του, υπάρχει   Μ Ο Ν Ι Μ Η       Α Δ Υ Ν Α 

Μ Ι Α  πλθρωμισ. 

 

Για τον προςδιοριςμό τθσ ρευςτότθτασ λαμβάνεται υπόψιν, όχι μόνο το 

ειςόδθμα του οφειλζτθ, αλλά και θ λοιπι περιουςία του κινθτι και ακίνθτθ, θ 

οποία μπορεί να ρευςτοποιθκεί ϊςτε να ικανοποιιςει τουσ πιςτωτζσ. 

Ρράξεισ που φανερϊνουν μόνιμθ αδυναμία του οφειλζτθ για τθν 

ενθμζρωςθ λθξιπρόκεςμων χρθματικϊν οφειλϊν του  μποροφν ενδεικτικά να 

αποτελζςουν : τελεςίδικεσ καταψθφιςτικζσ δικαςτικζσ αποφάςεισ, διαταγζσ 

πλθρωμισ πιςτωτικϊν τίτλων, αιτιματα του οφειλζτθ διατυποφμενα ςε επιςτολζσ 

προσ δανειςτζσ για φιλικό διακανονιςμό κ.λ.π 
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Σφμφωνα δε με το αρ.1 παρ.1 του Ν.3869/10 ο οφειλζτθσ βαρφνεται με τθν 

απόδειξθ αυτισ τθσ μόνιμθσ αδυναμίασ, θ οποία δεν πρζπει να οφείλεται ςε δόλο 

του οφειλζτθ( ΑΡ. 1226/2014) 

Τα ανωτζρω περιλαμβάνονται ςτθν απόφαςθ του Αρείου Ράγου με αρικμό 

951/2015 (Α1 Ρολιτικό Τμιμα). 

Με τον Ν.4336/2015 Ρροςτζκθκε ςτθ μόνιμθ αδυναμία του οφειλζτθ και 

όροσ   Γ Ε Ν Ι Κ Η,  που ςθμαίνει ότι θ μόνιμθ αδυναμία πλθρωμισ του οφειλζτθ, κα 

πρζπει να αφορά ΟΛΟΥΣ ΑΝΕΞΑΙΡΕΤΩΣ τουσ πιςτωτζσ του. 

 

Εάν ο οφειλζτθσ δεν αποδειξει τθ ςυνδρομι του ςυγκεκριμζνου ςτοιχείου, 

τότε θ αίτθςθ του απορρίπτεται ωσ ουςιαςτικά αβάςιμθ. 

 

6. Ζνςταςη παραβίαςησ του καθήκοντοσ ειλικρινοφσ δήλωςησ ( αρ.10 παρ.1 

του 3869/10) 

 

Η παράβαςθ του κακικοντοσ ειλικρινοφσ διλωςθσ εκ μζρουσ του οφειλζτθ – 

όπωσ αυτό ορίηεται ςτθν παρ.1 του αρ.10, ζχει ωσ ςυνζπεια τθν απόρριψθ του 

αιτιματοσγια ρφκμιςθ οφειλϊν  ι τθν ζκπτωςθ από τθ ρφκμιςθ οφειλϊν και τθν 

απαλλαγι που ζχει ιδθ αποφαςιςτεί. 

Ραραβίαςθ του κακικοντοσ ειλικρίνειασ υπάρχει εάν ο οφειλζτθσ από Δόλο 

ι Βαριά Αμζλεια αποκρφπτει ειςοδιματα από οποιαδιποτε πθγι και αν 

προζρχονται ι περιουςιακά ςτοιχεία, κατά τζτοιο τρόπο ϊςτε να εμφανίηεται 

μειωμζνων οικονομικϊν δυνατοτιτων και ζτςι να επιτφχει παράνομα μειωμζνθ 

ικανοποίθςθ των πιςτωτϊν. 

Από τθ κεωρία γίνεται δεκτό ότι οι κυρϊςεισ που προβλζπονται ςτθν παρ.1 

του αρ.10 του 3869/10 επί  υποβολισ ανειλικρινοφσ δθλϊςεωσ εκ δόλου ι βαριάσ 

αμζλειασ, ιςχφουν και ςτθν περίπτωςθ υποβολισ από τον οφειλζτθ ανειλικρινοφσ 

δθλϊςεωσ αναφορικά με τα κάκε φφςεωσ ειςοδιματα και περιουςικά ςτοιχεία τθσ 

ςυηφγου του. 

Δεν εξετάηεται από τθν παράβαςθ τθσ υποχρζωςθσ του οφειλζτθ για 

ςυμμόρφωςθ προσ το κακικον τθσ ειλικρινοφσ δθλϊςεωσ επιλκε ι όχι ηθμία ςε 

πιςτωτι. Κατά τθν άποψθ του νομοκζτθ κεωρείται ότι επζρχεται. 
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Κατά πάςα δε περίπτωςθ, ζνασ ανειλικρινισ ςε κρίςιμα ηθτιματα οφειλζτθσ 

(παριουςιακι κατάςταςθ – ειςοδιματα) δεν κρίνεται άξιοσ να τφχει τθσ ευνοϊκισ 

μεταχείριςθσ του Νόμου. 

Από τθ κεωρία και τθ νομολογία γίνεται επίςθσ δεκτό  ότι αν και ο νόμοσ 

απαιτεί αίτθςθ του πιςτωτι για τθν  επίκλθςθ τθσ ανωτζρω παράβαςθσ εκ μζρουσ 

του οφειλζτθ, είναι δυνατι θ κατϋ ζνςταςθ προβολι του ιςχυριςμοφ, όταν 

βρίςκεται ςε εκκρεμότθτα θ αίτθςθ του αρ. 4 του Ν.3869/10 

Εάν ο πιςτωτισ αποδείξει τθν παραβίαςθ του κακικοντοσ ειλικρινοφσ 

διλωςθσ , τότε θ αίτθςθ του οφειλζτθ απορρίπτεται. 

 

Τζλοσ μζςα ςε προκεςμία δφο (2) ετϊν από τθν ζκδοςθ τθσ αποφάςεωσ που 

πιςτοποιεί τθν απαλλαγι, μπορεί ο πιςτωτισ με αιτιςθ του ςτο αρμόδιο 

δικαςτιριο να ηθτιςει τθν ζκπτωςθ του οφειλζτθ λόγω ανειλικρινοφσ δθλϊςεωσ, 

υπό τθν προυπόκεςθ ότι δεν παριλκε ζτοσ από τότε που τθν πλθροφορικθκε. 

 

 

7. Ζνςταςη περί μη ςυνδρομήσ τησ προχπόθεςησ τησ ζλλειψησ πτωχευτικήσ 

ικανότητασ ςτο πρόςωπο του αιτοφντα: 

 

Από τθ ρφκμιςθ του Νόμου αποκλείονται φυςικά πρόςωπα που ζχουν 

πτωχευτικι ικανότθτα. 

Ρτωχευτικι ικανότθτα ζχουν οι ζμποροι. 

 

Οι  ζμποροι επομζνωσ ΑΡΟΚΛΕΙΟΝΤΑΙ από τθν εφαρμογι του Νόμου. 

Στθ ρφκμιςθ του Ν.3869/2010 ΔΕΝ υπάγονται οι ΕΜΡΟΟΙ, ΟΥΤΕ ΓΙΑ ΤΑ ΙΔΙΩΤΙΚΑ 

ΤΟΥΣ ΧΡΕΗ.   

Υπάγονται ςτον νόμο 3869/10 και όςοι ιταν ζμποροι, ζπαψαν όμωσ τθν 

εμπορία ι τθν οικονομικι τουσ δραςτθριότθτα χωρίσ κατά τθν παφςθ αυτι να 

ζχουν παφςει τισ πλθρωμζσ τουσ.(αρ.2παρ3 Ρτωχευτικοφ Κϊδικα) 

 

Πςον αφορά τουσ «μικροεμπόρουσ» :  

Για τθν ζννοια μικροζμποροσ , δεν υπάρχει ρφκμιςθ ςτο δικαιό μασ. 
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Υφίςταται μόνο ςτο Ιταλικό Δίκαιο. 

Κατά τθν κρατοφςα άποψθ δεν είναι ζμποροι. 

Υφίςτανται πολλζσ απόψεισ για το ποιόσ είναι μικροζμποροσ, οι οποίεσ 

ςχετίηονται με τθν άςκθςθ εμπορικϊν πράξεων και ςυνδζεται προεχόντωσ και  κατά 

κφριο λόγο, είτε με τθ ςωματικι καταπόνθςθ τουσ, είτε με τθν εργαςία των ίδιων 

και τθσ οικογενειάσ του, είτε αφοροφν ειςόδθμα που είναι αποτζλεςμα τθσ 

προςωπικισ και μόνο εργαςίασ του. 

Μικρζμποροι για παράδειγμα είναι : οι μικροπωλθτζσ ςε λαϊκι αγορά και ο 

θλεκτρολόγοσ με ζδρα τθν οικία του. 

 

Πςον αφορά τθν εγγφηςη. 

Η εγγφθςθ είναι αρχικά πράξθ αςτικι, όμωσ θ κατά ςφνθκεσ επάγγελμα 

παροχι εγγφθςθσ προςδίδει εμπορικι ιδιότθτα.  

 

Αν αποδειχκεί από τθ διαδικαςία, ότι ο οφειλζτθσ – αιτϊν ζχει τθν 

πτωχευτικι ικανότθτα, τότε κα απορριφκεί θ αίτθςθ τουσ ωσ αβάςιμθ. 

 

 

 

8. Ζνςταςη δόλιασ περιζλευςησ ςε κατάςταςη μόνιμησ και γενικήσ πλεον 

αδυναμίασ πληρωμήσ : 

 

 

Κατά τον Ν.3869/2010 θ αιτία για τθν οποία οδθγικθκε ςε αυτι τθν κατάςταςθ 

ο οφειλζτθσ δεν είναι αδιάφορθ και ο νόμοσ υποδθλϊνει ενδιαφζρον για τον τρόπο, 

βάςει του οποίου οφειλζτθσ περιιλκε ςτθν κατάςταςθ μόνιμθσ και γενικισ 

αδυναμίασ πλθρωμϊν. 

Ο νομοκζτθσ δεν επιδιϊκει τθν ζνταξθ ςτθ διαδικαςία του Ν.3869/10 εκείνων 

τον οφειλετϊν, οι οποίοι βρζκθκαν ςε κατάςταςθ αδυναμίασ πλρωμϊν με ζντονθ 

τθ δικι τουσ υπαιτιότθτα.  
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Γι’ αυτό ςτο αρ.1 παρ.1 του 3869/10 επιβάλλεται ωσ προχπόκεςθ υπαγωγισ ςτθ 

διαδικαςία, ο οφειλζτθσ να μθν ζχει περιζλκει με δόλο ςε αδυναμία πλθρωμισ. 

 

 Το βάροσ απόδειξθσ  του δόλου φζρει ο πιςτωτισ. 

 

Η ζννοια του δόλου ςτο αςτικό δίκαιο ορίηεται κατ’ αρχιν ςτο αρ. 330 του 

ΑΚ. Η εν λόγω διάταξθ κεςπίηει δφο μορφζσ πταίςματοσ, το δόλο και τθν αμζλεια, 

ενϊ όμωσ δίνει τον οριςμό τθσ αμζλειασ τον προςδιοριςμό του δόλου αφινει ςτθν 

επιςτιμθ. 

 

Η ζννοια του δόλου, όπωσ γίνεται δεκτι ςτο πεδίο του αςτικοφ δικαίου 

ςυμπίπτει με εκείνθ του αρ. 27 παρ 1 του ΡΚ που ορίηει : « με δόλο πράττει όποιοσ 

κζλει τθν παραγωγι των περιςτατικϊν που κατά το νόμο απαρτίηουν τθν  ζννοια 

κάποιασ αξιόποινθσ πράξθσ. Επίςθσ, όποιοσ γνωρίηει ότι από τθν πράξθ του 

ενδζχεται να παραχκοφν αυτά τα περιςτατικά κα ιτο αποδζχεται.» 

 

Η τελευταία αυτι διάταξθ διακρίνει το  δόλο ςε άμεςο και ενδεχόμενο. 

 

Στθν περίπτωςθ του Ν.3869/10, ο νόμοσ χρθςιμοποιεί τθν ζννοια του δόλου 

και τθ ςυνδζει με μία πραγματικι κατάςταςθ που είναι θ μόνιμθ αδυναμία 

πλθρωμισ λθξιπρόκεςμων χρθματικϊν οφειλϊν. 

 Στθν περίπτωςθ που ευδοκιμιςει  θ εν λόγω ζνςταςθ θ αίτθςθ 

απορρίπτεται ωσ κατ’ ουςία αβάςιμθ. 

 

Σασ Ευχαριςτϊ. 
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